
GENERAL COMMENTS – Commissioner’s Meeting – June 24, 2014 

 

The meeting was called to order at 7:30 p.m. in Room 102 of the Borough Hall.  The 

announcement of Public Meetings was read by Commissioner Kasko.  After the Pledge of 

Allegiance and a moment of silence, roll call was taken.  Commissioner Kasko, 

Commissioner Moscatelli and Commissioner Rochford were present along with the 

Borough Administrator, the Borough Solicitor and the Borough Clerk. 

 

Commissioner Rochford made a motion to waive the reading of the minutes and approve 

them as posted for the meeting of June 10, 2014.  Commissioner Moscatelli seconded the 

motion, which was then approved unanimously by the Commissioners. 

 

Commissioner Kasko announced the winners of the 2014 Alvin R. Schomer Awards from the 

Haddonfield Human Relations Commission.  This year’s winners are John McLaughlin and 

Rachel Rood-Ojalvo. 

 

Once Ordinance 2014-09 was introduced for first reading, which creates a new chapter 

entitled “Senior Citizen Commission”, Commissioner Moscatelli explained that this is a more 

formal setting for this group.  This way there is oversight and authority for their budget, as 

well as to run and manage their programs.  This ordinance creates a Board of Trustees for 

the Senior Citizen Commission.  Commissioner Kasko thanked Commissioner Mostacelli and 

the current members of the Senior Citizens Advisory Council for their work on this 

ordinance.  He noted that was one of the items that he mentioned in his campaign – to 

formalize the boards, commissions, and committees that did not already have ordinances 

governing them.  He is a strong believer in doing things legally by code. 

 

Joe Haro, Haddonfield Commons, asked if this replaces the current Board for the Mabel 

Kay House (MKH).  Commissioner Moscatelli replied that this creates a Board of Trustees, as 

well as representatives from the local churches, senior groups, etc., as well as the 

members that they currently have.  Mr. Haro asked if the Borough contributed to this 

budget.  Commissioner Moscatelli replied that the Borough does contribute to their 

budget, although the building maintenance is handled by the Borough, as well as any 

salaries.  The money provided to them is only for their programs and this ordinance put 

definite people in charge of who manages that money.  Commissioner Kasko clarified 

that there will not be two boards.  The Borough Administrator noted that this facility will 

receive the same amount of money annually.  This ordinance just gives the group 

structure. 

 

Anne Hearing, Walnut Street, noted that there are references throughout the ordinance to 

Senior Citizen and Senior Citizens; this should be changed to read Senior Citizens 

throughout.  She also asked if the ordinance should mention the Mabel Kay House directly.  

Commissioner Moscatelli replied that this part is intentionally left open for the Board of 

Trustees to adopt their own by-laws.  Commissioner Kasko noted that the Commissioners 

have talked about the activities of this organization, but did not want to restrict the group 

to on the Mabel Kay House.  Ms. Hearing asked if the minutes to these meetings would be 

posted.  Commissioner Moscatelli replied that they already are.  Ms. Hearing stated that 

she has been able to raise $1,100 for the Mabel Kay House and asked if the checks should 

be made payable to the Borough.  Commissioner Kasko stated that they could also be 

made payable to the “Friends of the Mabel Kay House”.  Ms. Hearing then pointed out 

that there are three activities that are held at Tarditi Commons (formerly Lincoln 

Commons) and pointed out that the instructors are paid by the Borough.  She feels that 

Tarditi Commons should pay for at least half of this cost.  Commissioner Moscatelli replied 

that it was agreed that the Borough would pay for this classes when the Commons was 

built and is in the written agreement with the Borough.  He also noted that the Borough 

pays for a Social Worker for the Commons.  Commissioner Kasko concurred that we are 

required to offer these items to Tarditi Commons. 

 

Angela Melzi, Maple Avenue, commented on her experience during Super Storm Sandy 

and trying to determine what to do with her mother should there be flooding and 

electrical outages during the storm.  She looked for whether or not the senior center would 

be open, but didn’t not see anything posted about it being open.  She is very concerned 

about what to do with her mother in the case of severe weather and natural disasters.  

When she talked to Fire Chief Joe Riggs, she was told that there wasn’t much that could 

be done in those cases.  She noted that there is no Borough program for emergencies and 

there should be one.  Commissioner Kasko replied that isn’t a part of this ordinance.  Ms. 

Melzi asked Commissioner Rochford to look into this and suggested that the senior group 

also do so.  Commissioner Rochford replied that he would bring it to the attention the of 

Borough’s Office of Emergency Management.  Ms. Melzi also suggested that Interfaith 

Caregivers give their list of residents to whom they provide services to the Police 

Department or someone, who could look in on them in case of emergency. 

 



Kirk Peterson, Lakeview Avenue, asked if this Board of Trustees would be like the Library’s 

Board of Trustees.  Will they be managing their own budget?  Commissioner Kasko replied 

that it will not be exactly like that; this is considered a Borough department and is not 

autonomous.  Although, Commissioner Moscatelli pointed out that they will have more 

authority and management capabilities. 

 

As there were no further questions the Commissioners unanimously approved the 

ordinance on first reading.  Commissioner Kasko announced that the second reading and 

Public Hearing would be held at the July 15, 2014 regularly scheduled Commissioner 

Meeting. 

 

Ordinance 2014-12 was then introduced for first reading, which amends the Borough 

Code Chapter on the Shade Tree Commission (STC).  Commissioner Moscatelli explained 

that this combines the current STC chapter with the chapter on trees.  He noted that the 

biggest change is that there are fee associated with taking down borough trees, either 

with or without permission.  These fees will go into an escrow fund that can only be used by 

the STC. 

 

Robin Potter, Chairperson to the STC and a resident from Warwick Road, gave more 

detailed information regarding the fees that would be put into the escrow fund. 

 

Mr. Haro suggested that a layman’s guide be developed so that everyone could 

understand what the fees were for what actions.  Ms. Potter noted that the goal of this 

ordinance was to make this issue clearer, but will be working on posting such language to 

the website this summer. 

 

Ms. Hearing suggested that the ordinance be changed to include parliamentary 

procedure regarding votes, etc., as the new chapter for the Senior Citizens Commission 

does.  Commissioner Kasko replied that the STC is also governed by the State, so there was 

no need to spell those items out in this ordinance.  Ms. Potter noted that the STC operates 

in the same way the borough does with minutes and agendas on the website.  Ms. 

Hearing stated that if this language is in one ordinance it should be in the others too.  She 

then commented on her concerns about a borough representative being able to go onto 

private property, as referenced in Section 56-6 entitled “Hazardous Trees on Private 

Property.”  She is concerned about potential lawsuits.   Commissioner Moscatelli replied 

that it is only in cases of imminent threat and stated that we are in compliance with 

applicable laws on this issue.  Ms. Hearing then asked for a clarification of Section 56-7(D), 

which references public utilities and their cutting of borough trees.  The Borough Solicitor 

stated that this section comes from the State Statutes.  Ms. Hearing talked about the “V” in 

the middle of trees with power lines going through them in other towns and asked if the 

utility company needed to notify the borough when they would be in town trimming our 

trees.  Commissioner Moscatelli replied that they are just concerned about the power 

lines.  Ms. Potter stated that the Department of Public Works (DPW) is notified and they 

monitor the work that is done.  DPW has told Public Service to leave when there have 

been disagreements about how the trees are trimmed. 

 

Susan Hoch, Coles Mill Road, brought up the subject of the enforcement of a STC 

resolution at 645 Maple Avenue.  She asked what the penalty is for violating the resolution 

and how is it enforced.  She clarified that she wanted to know what the legal basis is for 

the enforcement and who would be responsible to do so.  The Borough Solicitor replied 

that the violation would be against the ordinance because the resolution reflects back he 

Solicitor replied that it come to the STC and once an investigation was done, then the 

Prosecutor would put the case before the Judge. 

 

Mr. Peterson commented on the escrow fund and asked about recent site plan issues 

where a landscape plan has not been submitted.  Commissioner Moscatelli replied that 

the Borough was working on language to be incorporated into the appropriate ordinance 

for such issues.  Mr. Peterson then noted that Section 56-7(A)(2) prohibits someone from 

planting on Borough property and commented that he is trying to plant vegetation at the 

MKH property and asked who he should discuss this with.  Commissioner Moscatelli replied 

that he should talk to the MKH Director. 

 

As there were no further questions the Commissioners unanimously approved the 

ordinance on first reading.  Commissioner Kasko announced that the second reading and 

Public Hearing would be held at the July 15, 2014 regularly scheduled Commissioner 

Meeting. 

 

Once Ordinance 2014-13 was introduced for first reading, Commissioner Kasko explained 

that this ordinance deals with the potential sale of the Borough’s utility to NJ American 

Water.  This ordinance specifically gives NJ American Water the right to operate the utility 

should the referendum pass at the November General Election.  All this does is makes the 



transition quicker and means that NJ American Water could possibly start as early as 

January 2015 because preliminary work with the BPU could already be done.  The next 

ordinance after this one allows for the referendum question to be placed on the General 

Election Ballot in November.  Commissioner Kasko also announced that there will be a 

meeting with NJ American Water and concerned groups at 7:30 p.m. here in Borough Hall.  

The second readings and public hearings for both of these ordinances will be held at the 

regularly scheduled Commissioner Meeting in July. 

 

Walter Weidenbacher, Centre Street, commented on the “robocalls” in opposition of the 

sales being made to residents in town and asked if the Commissioners knew who was 

paying for this and for what purpose.  Commissioner Moscatelli replied that he received 

one also, but that not much information was being provided in the call.  There is a group 

that on general principle opposes the sales of a public entity for privatization purposes 

under any circumstances. 

 

Mr. Haro asked why the Commissioners approved the previous rate increases when they 

were considering this as a possibility.  Commissioner Moscatelli replied that this was done in 

order to close the gap in this year’s budget.  Mr. Haro asked is research was done on how 

successful privatizations have been with other towns?  Commissioner Moscatelli replied 

that most of the surrounding towns are already with NJ American Water. 

 

Ms. Melzi stated that she has problems with NJ Americaqn Water already at her home at 

the shore.  She stated that there is a fee whether there is water used or not.  She spends 

$1,000 - $1,500 annually for water at her shore home.  She asked how much more this is 

going to end up costing the residents.  Commissioner Moscatelli urged her to attend the 

meeting the next night to ask NJ American Water her questions.  He then went on to state 

that there would be a flat fee from them on a monthly basis, then there would be the 

water usage costs.  Additionally, there will be a flat fee for the sewerage costs.  He 

pointed out that our system is sick and that the good ol’ days of low rates are gone.  Fifty 

million dollars is needed over the next 30 years to bring the system up to par, which will 

most likely put us over NJ American Water’s rates.  Ms. Melzi asked who was going to 

repair our system, as well as how did we get to this point.  Commissioner Moscatelli replied 

that NJ American Water and their 65,000 customers would be the one paying for the 

repairs if the referendum passes.  He further stated that if we don’t start pumping money 

into this utility, then we are going to have major issues in the future and noted that within 

the next 10 years we need to put in $25.5 million in the system. 

 

Matt McDougherty, 111 Lake Street, asked what will be done with the money from NJ 

American Water.  Commissioner Moscatelli replied that we would pay off the current debt 

and still have $12.5 million left over.  By law we would have to use this money to pay off 

debt. 

 

Ms. Hearing asked if the infrastructure costs would be paid by NJ American Water.  

Commissioner Moscatelli replied that they would.  She noted that currently residents are 

encouraged to call DPW when there are issues with water and sewer and asked if that 

would continue.  Commissioner Moscatelli replied that this is actually an unusual situation 

in Haddonfield and he believed that this service would go away.  Ms. Hearing noted that 

this services save the homeowner money, which is a good thing.  She would not like to see 

that service end.   

 

Ms. Hoch asked if the Borough could earmark the remaining $12.5 million specifically for 

stormwater.  Commissioner Moscatelli replied stated that as we do the road program we 

will coordinate with NJ American Water, although, they are not taking the stormwater 

from us we will have to do that work with any roadwork that is done. 

 

Mr. Haro asked if the Borough would be able to save additional money by not having a 

Utility Department.  The Borough Administrator replied that we would save approximately 

$3 million annually.  Commissioner Moscatelli reminded everyone that this does not 

change the CCMUA bills that are received from the County.  Mr. Haro asked if we would 

be laying off the Utility Department employees.  Commissioner Moscatelli replied 

affirmatively. 

 

Mr. Peterson asked what would happen to the payments made by the Borough for the 

qualified senior citizen program.  Commissioner Moscatelli replied that NJ American Water 

would be taking over the program and holding it at the current status for 10 years.  He also 

pointed out that they have their own programs also. 

 

Commissioner Rochford thanked the Citizen’s Advisory Committee for the analysis of the 

rates and the bid proposal document.  He also thanked the Borough Administrator for her 

work on this project.  He feels confident that the Commissioners are receiving good 



information.  He also thanked Commissioner Moscatelli for explaining information provided 

in layman’s terms that everyone can understand. 

 

As there were no further questions Commissioner Kasko made a motion to approve the 

ordinance on first reading.  Commissioner Moscatelli seconded the motion, which was 

approved unanimously. 

 

Ordinance 2014-14 was introduced for first reading, which authorizes a General Election 

Ballot Question regarding the sale of the Borough’s Water and Wastewater Utility.  As there 

were no questions Commissioner Kasko made a motion to approve the ordinance on first 

reading.  Commissioner Moscatelli seconded the motion.  The Commissioners voted 

unanimously on the motion. 

 

Commissioner Kasko announced that the second reading and public hearing for both 

Ordinance 2014-13 and 2014-14 will be held at the July 15, 2014 regularly scheduled 

Commissioner Meeting. 

 

Once Resolution 2014-06-24-158 was introduced, authorizing the payment of vouchers, Mr. 

Haro asked what check number 29652 to Mason, Griffin & Pierson in the amount of 

$14,861.59 was for.  Commissioner Kasko replied that this was for legal expenses. 

 

Mr. Peterson asked if this amount was a final payment.  The Borough Administrator replied 

that it was not. 

 

Ms. Hearing asked what check number 29655 to Nancy McCrudden was for.  

Commissioner Kasko replied that this is to reimburse her for expenses.  Ms. Hearing then 

asked about check numbers 3087 and 3088 in the Grant section.  Commissioner Kasko 

replied that these are Municipal Alliance expenses that are covered by a grant.  Ms. 

Hearing asked why they were not paid the Board of Education.  Commissioner Kasko 

replied they aren’t because the Borough is the lead agency for this grant.  The Borough 

Administrator pointed out that the grant application spells out how the money is to be 

used. 

 

Mr. Peterson then asked about check number 29631 to American Discount Fence.  He 

asked if this fencing would be used in Crows Woods to remove the split rail that is currently 

there so that plastic fencing could be installed.  The Borough Administrator replied that this 

is only for a portion of fencing that is failing. 

 

Commissioner Kasko, Commissioner Moscatelli and Commissioner Rochford voted 

affirmatively to pass the following resolutions with no questions asked: 

 

2014-06-24-159 Authorization to Issue Checks – Overpayment of Taxes 

2014-06-24-160 Authorization to Issue Check – Refund of New Water Services/Sewer 

Lateral for 627 Pomona Avenue 

2014-06-24-161 Authorization to Cancel Water & Sewer Charges 

 

Once Resolution 2014-06-24-162 was introduced, accepting the 2013 Audit and 

authorizing it to be advertised, Mr. McDougherty asked who the Auditor was.  

Commissioner Kasko replied that the auditor is Bowman & Company.  He further explained 

that the Commissioners go out for Requests for Proposal (RFP) for these services every three 

years. 

 

Mr. Haro asked what two items were listed in the findings.  Commissioner Kasko replied that 

there was a error in payroll for pension payments that didn’t match what was withheld 

and the Court fines and bail money wasn’t turned over in a timely fashion. 

 

As there were no further questions asked the Commissioners voted unanimously to 

approve the resolution. 

 

Commissioner Kasko, Commissioner Moscatelli and Commissioner Rochford voted 

affirmatively to pass the following resolutions with no questions asked: 

 

2014-06-24-163 Authorization to Hold Haddonfield Crafts and Find Arts Festival 

 

Resolution 2014-06-24-164 was then introduced, which authorized the advertisement of 

sealed bids for the Pot Hole Repairs #2 project.  Mr. McDougherty stated that there is a 

troublesome dip at Haddon and Kings Highway that needs repaired.  Commissioner 

Moscatelli responded that these are both County roads, so that County will have to be 

contacted for this work. 

 

Ms. Melzi noted that there are numerous potholes in front of 18 N. Hinchman Avenue 



 

Mr. Peterson also noted that there is an irregular shaped pothole in the crosswalk at Ellis 

Street in front of the Acme Market. 

 

As there were no further questions asked the Commissioners voted unanimously to 

approve the resolution. 

 

Once Resolution 2014-06-24-165 was introduced, which authorized the award of the bid 

for the 2014 Road Program, Mr. Peterson asked if the Borough would be putting in storm 

drains on Mount Vernon Avenue.  Commissioner Moscatelli replied that the Engineer had 

looked into doing storm drains in that area but the area is too shallow.  As there were no 

further questions asked the Commissioner voted unanimously to approve the resolution. 

 

Commissioner Kasko, Commissioner Moscatelli and Commissioner Rochford voted 

affirmatively to pass the following resolutions with no questions asked: 

 

2014-06-24-166 Authorization to Award Bid – 2014 Utility Program – Replacement of 

Utilities – Various Roads 

2014-06-24-167 Authorization to Sign Agreement with Logtech, LLC – Removal of 

Recycled Electronics 

2014-06-24-168 Authorization to Approve Outdoor Eating Facility Applications – Various 

2014-06-24-169 Authorization to Adjust the FY2012-2013 NJDOT Trust Fund 

Reconstruction of Euclid Avenue Contract 

 

After Resolution 2014-06-24-170 was introduced, which authorized the release of a 

performance bond for the FY2012-2013 NJDOT Trust Fund reconstruction of Euclid Avenue 

project, Mr. Peterson reviewed a item with this work that he did not believe was 

accurately fixed regarding a puddle on Linden Avenue that forms when it rains.  He 

suggested postponing this resolution until after the rains predicted for the following day.  

The Borough Administrator replied that if the water disappears within 24 hours then DOT 

does not consider it a ponding issue 

 

Mr. Haro, regarding Euclid Avenue, asked if the fire trucks can get through the new island 

there.  Commissioner Moscatelli replied that they can. 

 

As there were no further questions asked the Commissioners voted unanimously to 

approve the resolution. 

 

Commissioner Kasko opened the public comment portion of the meeting. 

 

Mr. McDougherty stated that he currently rents a portion of the 65 Haddon Avenue 

property and is dismayed to find that it is subject to a possible sale.  He asked for 

assurance from the Commissioners that he would receive information on this sale in a 

timely fashion.  He further stated that the last thing a renter wants to feel is that they are a 

second class citizen.  He finished by noting that he is a history buff and an environmental 

steward, which is why he likes the place that he is living in now.  Commissioner Kasko 

replied that if the Borough becomes the owner of this property, then he would be kept 

informed. 

 

Mr. Haro noted that there are more and more empty stores within the downtown and 

asked if the Borough was working on getting the filled.  Commissioner Kasko replied that 

the Retail Recruiter is working very hard on this issue.  The Partnership for Haddonfield, LLC 

(PfH) discusses this every month at their meetings.  Mr. Haro stated that the issue was 

getting worse.  Commissioner Kasko replied that there has been a faster turnover on these 

vacancies, for which the economy plays a role.  Currently there is a 5-6% vacant rate.  The 

PfH is very involved on this issue. 

 

Ms. Melzi brought up a meeting that was held in Borough Hall today at 9:00 a.m. with the 

County Engineer, Todd Day and residents to discuss the Grove Street work to be done.  

She stated that in her opinion there were misrepresentations made by the Borough Hall 

staff and Engineer regarding the ravine.  This ravine is private property.  Ms. Melzi reviewed 

at length the water going into the ravine.  She noted that she and other residents walked 

the ravine area with the Director of the County’s Department of Public Works (County 

DPW) and showed him the issues that are currently there and discussed how additional 

water will create even more issues.  The inlets that are proposed at Grove Street and 

Maple Avenue will not stop the flooding.  Additionally, the County DPW was not aware of 

just how difficult it would be for them to spray in the ravine for mosquitoes and told the 

Commissioners that they need to figure out how to control the mosquito issue.  

Commissioner Kasko replied that the County is responsible for mosquito control. 

 



Ms. Hoch stated that she was told that the County does not spray on private property.  

One of the issues is that there is a ponding area in the ravine that is inaccessible.  She 

warned that there could be a problem with West Nile Disease if something is not done.  

She spoke the possibility of installing a pipe that would put this water directly into the 

Cooper River. 

 

Ms. Melzi stated that the County DPW told the residents that there is a liability issue with the 

ravine.  She further noted that this is an area that is ready to cave in.  The Commissioners 

are being put on notice of this problem. 

 

Mr. Peterson stated that he was encouraged by the negotiations for the Estaugh 

Commons property, although he was concerned about the opposition to the purchase.  

He finished by speaking about his desire to have this property preserved for open space. 

 

Mr. Haro commented on the new landscaping at the front of the Borough Hall, but noted 

that the retaining wall does not go up the sides of the property.  He expressed his 

concerns about the erosion of soil at the corners.  The Borough Administrator replied that 

this would be managed through the vegetation planted in those areas. 

 

Ms. Hearing, in reference to the landscaping at the Mabel kay house, suggested a 

campaign for donations of plantings from residents; i.e. when they are dividing their 

perennials to set aside some for donations, if replacing older shrubs with something 

difference, then donate the shrubs, etc.  She herself has offered plants to the MKH.  Lastly, 

she has noticed bricks laying around the MKH property, which could be put by the fence 

where the trash is to help alleviate the issue with mud.  Commissioner Moscatelli replied 

that he has been approached by Mr. Peterson to put in a walkway to the back yard with 

the bricks, but using them for the trash area is also a good idea. 

 

Mr. Peterson then offered to do this work at the MKH.  He then suggested that the original 

light fixtures in front of Borough Hall be set up to use energy efficient bulbs. 

 

Commissioner Kasko reminded everyone that the Commissioners will move into their 

summer meeting schedule and wished everyone a Happy Fourth of July. 

 

The meeting was adjourned at 9:15 p.m. 

 

Respectfully submitted, 

 

 

  

Deanna Bennett 

Borough Clerk 


